

初中语文课前预习策略之我见

康玉平

东莞市南城阳光实验中学

DOI:10.32629/er.v2i12.2278

[摘要] 课前预习是一种在学习新课前学生自主先学的学习方式。学生通过长期在文本预习中独自发现问题、分析问题、解决问题的尝试,可以有效增强学生的自主、合作、探究意识。然而在教学实践过程中,很多初中学生不重视甚至忽视课前预习,没有养成课前预习的习惯、掌握预习的方法。同时,教师也缺乏对学生课前预习的有效指导,没能充分发挥预习在语文教学中的重要作用。俗话说“良好的开端是成功的一半”,那么如何有效进行课前预习呢?笔者就从教师的角度对学生的预习提出几点优化策略。以期提高课堂教学效率和效果,帮助学生养成良好的预习习惯,并为学生终身学习打下坚实的基础。

[关键词] 初中语文; 课前预习; 优化策略

课前预习是一种学生自主进行先学的学习方式,学生通过长期在文本预习中独自发现问题、分析问题、解决问题的尝试,可以有效增强学生的自主、合作、探究意识。然而在教学实践过程中,很多初中学生不重视甚至忽视课前预习,没有养成课前预习的习惯、掌握预习的方法。同时,教师也缺乏对学生课前预习的有效指导,没能充分发挥预习在语文教学中的重要作用。俗话说“良好的开端是成功的一半”,那么如何有效进行课前预习呢?笔者就从教师的角度对学生的预习提出几点优化策略。以期提高课堂教学效率和效果,帮助学生养成良好的预习习惯,并为学生终身学习打下坚实的基础。

1 提出分层的课前预习要求

一般情况下,教师并不干涉学生的预习情况,但是在监督检查的时候会发现学生的预习效果远远不如预期。因为部分学生在完成预习作业的时候,只是流于走形式,应付完成。基于这种情况,教师可以根据学生学习能力的差异,布置有层级的预习作业。教师在指导学生预习策略时,要注意学生的年级差异、性别差异和成绩差异。教无定法,学要常态。教师要结合具体的教学条件、课堂环境和学生水平,针对性地选用不同策略进行施教。

2 激发学生的课前预习兴趣

“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”,课前预习的过程一般无教师参与和干预。学生应付和敷衍的现象较为普遍。如何提高学生的课前预习的兴趣就显得尤为重要。

初中生喜欢活动丰富的课堂,在布置课前预习时,可根据教学内容的不同设置多样的任务来提高学生的预习兴趣。比如:部编版教材语文八年级的《与朱元思书》和《桃花源记》,可以让有兴趣的同学课前画一幅画,投影展示或者提前画在后黑板。并画中的内容要紧贴文本,不要胡编乱造。爱好画画的学生在作画的过程中已经对课文进行了深入而细致的研读,课前预习的目标就达到了。而在进行《周亚夫军细柳》这篇富有情节性的文章,可以让有兴趣的同学,结合文本改变课本剧,在课堂教学中,插入课本剧的表演。

3 组织课前预习经验交流会

榜样的力量是不容忽视的。学生们对于课前预习都会有自己独到的经验和看法,教师可阻止课上或者课余时间的经验交流会,让学生分享交流各自预习方法、预习经验以及心得体会。尤其是学习效果优秀的学生,他们的分享对于后进生是一种巨大的榜样力量,进而激发学生探索更多有效的预习方法的热情。而分享的学生也在这个过程中获得了成就感,促使班级形成良好的学习氛围。

4 教会学生恰当的课前预习方法

语文学习可分为三大板块,积累、阅读和写作。语文学习的方法,也是有章可循的。常用的课前预习办法有:

4.1 朗读法

针对积累来说,无外乎词语的积累、诗文的背诵默写翻译等等。对于要背诵的内容,学生必须通过反复诵读,掌握字词、句子、框架等基础性知识,为语文学习做好准备。笔者在讲解古诗的时候,课前预习时要求学生背诵诗歌。

4.2 查阅工具书法

课文中的生僻字、词和未掌握的句子,可以查阅工具书自己解决。课前预习的过程中,通过自己的能力解决问题,学生有获得新知的喜悦和自豪感,更加有助于培养自主学习、终身学习的意识。

4.3 摘抄法

摘抄是一种最传统的语文学方法。在阅读的过程中,遇到精彩的句段,摘抄在本子上,有利于反复欣赏、反复咀嚼、反复品味,增强自身的阅读理解能力。这些摘抄的语句会慢慢内化为自身的语文素养,形成自己的语言表达习惯,从而增强语言表达能力。

5 适时的检查反馈学生的课前预习

学生的预习作业需要老师的跟踪检查反馈,促使学生已经发生的预习行为得以维持并发展为预习的习惯。为学生终生学习打下基础。

综上,笔者就从教师的角度对学生的预习提出初中语文课前预习的几点优化策略。以期提高课堂教学效率和效果,帮助学生养成良好的预习习惯,并为学生终身学习打下坚实的基础。“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。

[参考文献]

- [1]李玉珍.浅谈语文课前预习的指导[J].汉字文化,2018(11):47-48.
- [2]张敏.基于核心素养的初中语文课前预习策略初探[J].实践探索,2019(08):87.
- [3]李国宣.初中语文散文教学课前预习方案设计探讨[D].宁夏师范学院,2017(08):33.
- [4]杨美芳.部编版初中语文教材预习提示研究[D].闽南师范大学,2019(08):104.

课题:

以初中部编版文言文教学为例浅谈语文有效预习指导策略研究。
课题编号: 2018GH575。